

Nováčková Marie, Marie Františka a Ferdinand ze Schwarzenberku. Průběh výběru ženicha pro dceru očima urozeného otce, bakalářská práce, Historický ústav filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích 2017, 75 s. + přílohy.

Posudek oponenta bakalářské práce

Předkládaná práce zkoumá korespondenci spojenou s nezdařeným sňatkem Marie Františky ze Schwarzenberku s knížetem Františkem Alexandrem z Nassau-Hadamaru, která je uložena v archivu primogenitury v SOA Třeboň, oddělení Český Krumlov. Autorka zkoumá otcovy představy o ženichovi a historii námluv české šlechty, ale i právní okolnosti finančního zajištění nevěsty.

Myslím, že z výkladu ostatně vyplývá, že jednou z příčin nezdaru námluv byly i rozdíly v právní kultuře, z níž oba partneři pocházeli. Autorčin výklad je podrobný, někdy až příliš obsáhlý. Z mého hlediska nejpřínosnější je právě pasáž o finančním zajištění nevěsty, jelikož ukazuje, jak to bylo v praxi s majetkovým postavením žen v raněnovověké šlechtické rodině. Autorka ukazuje, že kromě jitrního daru zde bylo i vdovské pojištění a možnost ponechat část věna manželce jako její parafenální majetek. Svědomitý výzkum v archivních pramenech zároveň vedl k zjištění dalších detailů ohledně obvyklé výše těchto částek. Myslím, že by stálo za to, otázku majetkového postavení ženy v raném novověku z hlediska práva sledovat i dále, jelikož je to otázka opřená mýty a málo objasněná.

Je při tom škoda, že autorka odkazuje jen na rakouskou práci Beatrix Bastl a nezkoumá právní postavení ženy v primárních českých pramenech, tedy v českém právu. S ohledem na kulturní nedorozumění mezi oběma rodinami se nabízí rovněž otázka, zda Schwarzenberkové vycházeli z českého práva, nebo z nějaké zvláštní rodinné tradice. Odkud se vzalo to, co při vyjednávání považovali za obvyklé?

Na této původní práci je třeba ocenit, že autorka je zvyklá pracovat s německojazyčnou literaturou. Práce splňuje nároky kladené na bakalářskou práci, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm

Výborně

Praha 25. 8. 2017



doc. PhDr. et Dr. phil. Ivo Cerman, Ph.D.